

СЕРГЕЙ ЛЕОНИДОВИЧ ПЕШТИЧ

(1914—1972)

24 ноября 1972 г. умер Сергей Леонидович Пештич, видный советский ученый, доктор исторических наук, профессор Ленинградского государственного университета им. А. А. Жданова, автор замечательного исследования по русской историографии XVIII в.

Вся творческая жизнь С. Л. Пештича, развернувшаяся на историческом факультете Ленинградского университета начиная с 1936 г. после перехода его из московского Института истории, литературы, философии и лингвистики, была посвящена изучению русской исторической науки XVIII в., понимаемой им в самом широком плане. Еще будучи студентом, С. Л. Пештич приступил к исследованию «Истории российской» В. Н. Татищева, наметив уже тогда ряд смелых и перспективных проблем в изучении труда выдающегося русского историка. Профессор М. Д. Приселков, возглавлявший в те годы исторический факультет Ленинградского университета, увидел в ранних работах С. Л. Пештича зрелые труды подлинного ученого.

Во время Великой Отечественной войны С. Л. Пештич служил в рядах офицеров Военно-Морского флота, защищавших Ленинград. Являясь сотрудником Исторического отдела Главного штаба Военно-Морского флота, он много сил и знаний отдал собиранию и обработке материалов, которые послужили основой для создания «Истории Военно-Морского флота Великой Отечественной войны советского народа». В 1947 г. вышла из печати подготовленная им «Библиография военно-морской истории второй мировой войны».

В 1944 г. С. Л. Пештич, находясь еще на службе в Военно-Морском флоте, защитил кандидатскую диссертацию «„История российская“ В. Н. Татищева как исторический источник». Эта работа по существу положила начало грандиозному труду С. Л. Пештича по русской историографии XVIII в., защищенному им в 1964 г. в качестве докторской диссертации. Публикуя в конце 40—50-х годов отдельные статьи, посвященные конкретным вопросам исторической науки XVIII в. в Трудах Отдела древнерусской литературы и в периодических изданиях Ленинградского университета, С. Л. Пештич готовил к печати I часть задуманного им монографического исследования «Русская историография XVIII века», которая была опубликована в 1961 г.

На огромном фактическом материале, в значительной части архивном, С. Л. Пештич рассмотрел начальный период развития русской исторической науки. Основное внимание уделено в I части изучению трудов по составлению истории Северной войны в первой четверти XVIII в. Работа С. Л. Пештича по анализу редакций «Гистории Свейской войны», выявлению роли Петра I и его ближайших сотрудников, принимавших участие в написании раннего исторического труда, делает его книгу необходимым источником для историков, историков литературы и общественной мысли в России XVIII в.